

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.940

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Domingo 5 de agosto de 1923

: SOBRE UN LIBRO INTERESANTE : El conflicto bancario tiende a resolverse

(POR TELÉFONO)

Los huelguistas son sustituidos en parte por personal llegado de algunas provincias

Fomentar todos los valores positivos de la provincia, de la región y de la nación es deber primordial de la Prensa y de las entidades culturales, además de serlo de todas las personas, pues de la suma de esos valores resulta la prosperidad y engrandecimiento del país.

Por eso es mal ciudadano, mal patriota, el que lejos de cultivar, proclamar y difundir la riqueza material y espiritual del lugar en que nació o vive, realiza una crítica negativa—propia de los espíritus mediocres—o una labor destructora—propia de los inconscientes o de los individuos de mala ley.

La crítica negativa está muy acentuada en Extremadura, donde tiene gran arraigo porque un feroz y desconciador individualismo agosta en flor las mejores plantas y destruye en ciernes las mayores energías. Pero ello no ha de impedirnos que, por un temor pueril a esa clase de medianías, por una ridícula nota de bien parecer entre esa gente, demos publicidad a un admirable trabajo literario referente a un compañero, a un meritorio compañero que tiene entre nosotros la misión directora de este diario, de un amigo querido, de un gran escritor, considerado como uno de los mejores novelistas españoles.

Al que esto escribe se le han presentado en Extremadura, durante su vida profesional, muy pocas ocasiones de hacer elogios, pero hoy que se le presenta una de esas ocasiones no quiere desaprovecharla y la utiliza como mejor lo cree, esto es reproduciendo un notable artículo que publica en la importante revista americana *Puerto Rico Ilustrado* el brillante escritor Andrés González Blanco, uno de los mejores críticos literarios de España, acerca de la obra de López Prudencio, *Varguño de Saudades*.

Nos complace, además, la oportunidad con que dicho semanario ha llegado a nuestras manos porque nos proporciona la satisfacción de poder rendir hoy este homenaje a López Prudencio, casi al mismo tiempo que Cáceres rinde homenaje a otro ilustre literato extremeño, a don Pablo Hurtado, a quien aquella Diputación acaba de conceder la medalla de oro del mérito provincial, siendo esta la primera vez que otorga tan alta distinción.

Ambas cosas constituyen una bella nota de extremeñismo que creímos no debía pasar desapercibida. Por eso estas cuartillas y el artículo subsiguiente van de la mesa de trabajo a las cajas, sin previo conocimiento del interesado. Y que nos disculpe.—J. J. Z.

“VARGUÑO DE SAUDADES” POR J. LOPEZ PRUDENCIO

El autor de este libro era ayer un desconocido: es hoy un autor de nota, leído y estimado. No obstante, fuera de una referencia cariñosa hecha en periódico de tanta resonancia como ABC y por ello muy difundida—bien que el autor de esa referencia no fuera un crítico de profesión y de sacerdocio, sino un autor teatral hoy rezagado y oscuro, como es don Sinesio Delgado—el libro ha caído en el vacío inmenso de la indiferencia crítica... Estamos tan acostumbrados a esta actitud displicente de la crítica española que nada nos turba, nada nos espanta...

No nos sorprende, ni mucho menos, que autor tan notable y de tan altas dotes literarias como el señor López Prudencio, siga vegetando en la oscuridad misma en que vegetaba allá por su lejana provincia extremeña; y que un día u otro, hastiado del loco tráfico de Madrid, haya de volverse a la ciudad donde vivió y soñó y escribió su libro...

No obstante; el surco ya queda trazado... Ahí está *Varguño de Saudades*, con su título algo extraño y desconcertante, semilusitano, como de provincia fronteriza con la mimosa tierra de Portugal—de la cual es lo más característico la *saudade* clásica, tradicional...

Hay en este libro evocaciones dichas con tan bellas palabras y sugeridas con tan sobrias imágenes, que nos recuerdan los más bellos apuntes castellanos del Azorín primitivo, del Azorín puro y metucioso de *Los pueblos* y de *La ruta de Don Quijote*, en una palabra, del mejor Azorín...

Tal es la figura de aquel clérigo que se nos aparece en el segundo capítulo del libro; aquel clérigo alto, un poco encorvado: «su balandrán ancho, sin mangas, su manto corto y siempre recogido; su sombrero alargado y mate, sus botas de paño y su andar torpe e inseguro, nos daban la evocación de uno de aquellos mediterráneos, capellanes o sacristanes que, en los tiempos antiguos, vivían en turno de los cabildos, curzurreado los regojos de sus pingües repartimientos...» (*Varguño*, página 23.)

Advertid aquí cómo la técnica es segura, sobria, precisa en este autor incipiente; cómo no necesita de farfalleo retórico ni de hojarasca de imágenes—casi el estilo algebráico, sin imágenes, que preconiza Taine—para darnos su visión neta y clara de los objetos y de los seres que quiere representarnos... Notad, además, cómo hay en él más riqueza de léxico que en el propio Azorín de los días mejores, el Azorín de *La ruta de Don Quijote*.

Otra nota que este autor tiene de común con Azorín, es su amor a los libros viejos; amor que nos declara en el primer capítulo... «Ni soy el primero, ni seguramente será el último en disfrutar y declarar un raro encanto, que para algunos espíritus tienen los libros viejos; esos volúmenes amarillentos, un poco carcomidos que, en

seres humildes, en estas almas que vienen recogidas en el rincón de una provincia remota, más poesía, más emoción que en el alma atrafagada e inquieta de un multimillonario yanqui...»

Azorín ha descubierto esta poesía escondida y suave; después de él, el señor López Prudencio ha explorado ciertos recovecos de emoción que al maestro de *Los pueblos* se le habían ocultado... Así estas vidas abscondidas, dormidas a la sombra de una Catedral, son interpretadas por el joven maestro extremeño con honda emoción, con claro y sobrio léxico, con dulce y conmovedora poesía...

Su prosa es de lo más puro y limpio que puede darse; me atrevería a decir que es más pura aún que la prosa de Azorín. No es posible dar con más claras y puras palabras sensaciones que se deslien, que se desvanecen de puro sutiles... Evocar vidas tan modestas y sencillas como la del clérigo nonagenario y evocarlas en períodos que suscitan honda y sincera emoción es más difícil que narrar una vida turbulenta y descabellada, la cual de suyo suscita la curiosidad del lector sin que necesite estímulo de grandes atractivos de estilo.

Pues esto es lo que ha logrado el señor López Prudencio en este libro denso, apretado de lectura, que no está escrito con la técnica del novelista moderno, que está escrita en forma de evocaciones, de *estampas* sueltas, y que no obstante, interesa y cautiva tanto como la más apasionante novela moderna...

Porque en *Varguño de Saudades* hay todas las características del gran arte: emoción honda y sincera, bien sentida, bien interpretada y bien transmitida al lector; léxico sobrio, puro, castizo y bien moderno a la vez, sin prurito arcaizante de ningún género; selección y sobriedad singular en los adjetivos; originalidad en la elección de tipos y de escenas, que reviven gracias a la magia del arte; supremo poder de evocación... Bastenos recordar capítulos como *La acuña* y *La Almazara*, *La pena de don Rodrigo*, *El recuerdo blanco* y algunos otros...

Queda, por lo tanto, el señor López Prudencio consagrado como uno de nuestros actuales literatos de más valía, honra y prez de las letras de hoy y gala de su región extremeña...

ANDRÉS GONZÁLEZ BLANCO.

Se hace a Benavente un entusiasta recibimiento

(POR TELÉFONO)

4, 22'30 h.

En la estación
En el expreso de Santander llegó hoy el extímio dramaturgo don Jacinto Benavente.

En la estación había más de 200 personas, y además comisiones del Ayuntamiento y Diputación provincial, con sus presidentes a la cabeza, y las directivas de la Asociación de la Prensa y del Sindicato de Autores.

Además, un número de autores y periodistas muy crecido.

Aplausos y vítores

Al entrar el tren en la estación, los allí reunidos prorrumpieron en frenéticos aplausos.

Al bajar del coche el maestro, fue con gran entusiasmo vitoreado.

El Alcalde le dió la bienvenida.

Habla Benavente

Don Jacinto Benavente manifestó, en respuesta a las muchas preguntas que se le hicieron, que venía satisfechísimo de la excursión que había realizado por toda América.

Rogó que si se habían organizado actos en su honor, que los aplazasen hasta que regresase de San Sebastián, puesto que ahora solamente pensaba permanecer en la corte unos seis días.

Desde la estación se trasladó el ilustre dramaturgo a su domicilio, yendo acompañado por el alcalde de Madrid.

En el café

Esta tarde estuvo el ilustre autor de *La noche del sábado* en unión de una Peña de amigos en un café instalado en uno de los sitios más céntricos de la corte.

La conversación, como es natural, recayó sobre la excursión que el maestro de dramaturgos ha hecho por América, narrando éste detalles y resultado de ella.

Benavente convertido en héroe

Como prueba de la fantasía americana, refirió don Jacinto a sus amigos la siguiente anécdota:

Un periódico americano publicó un artículo sobre mí, en el que afirmaba

que hallándose sin padre ni madre y en ocasión de pasearme por la Puerta del Sol, se me acercó una elegante señorita y me dijo: «¿Por qué no va usted a la guerra?»

Parece ser que yo le ofrecí ir a la guerra, y así lo cumplí; allí peleé con los buenos, regresé a mi patria cubierto de gloria y entonces escribí una obra que me valió el premio Nobel y después marché a América.

La labor literaria del maestro

Confirmó Benavente la versión circulada de que no estrenaría nada absolutamente en España, pero sí agregó que escribiría mucho, cuanto pueda.

Dijo también que piensa editar las conferencias que ha dado en América y, además, un tomo de versos que tiene terminados.

Agasajos

Agregó que el número de banquetes que le han dado es inmenso, tanto los particulares como los de aspectos oficiales, pues tiene más de cien placas de plata, etcétera, que en éstos le entregaron a tiempo de nombrarlo noble hijo, hijo predilecto o hijo adoptivo de infinidad de Repúblicas y ciudades americanas.

Agregó que trae gratísimos recuerdos de su excursión, principalmente la ciudad que más agradablemente recuerda es la de Nueva York, donde en agasajos llegaron al colmo.

La venganza

En todos los sitios donde llegaba, además del banquete consabido y visitas oficiales, me hacían recorrer hasta los Hospitales, pareciendo que estaba convertido en un inspector de Sanidad.

Mas en Nueva York me vengué de ellos no subiéndolo al ascensor y obligándolos a marchar por la escalera, corriendo tras de mí.

Éxito moral y material

Respecto al éxito moral de mi excursión, vengo satisfechísimo, pues he regresado cubierto de gloria, y respecto al éxito material, no estoy muy contento, pues entre el premio Nobel y el resultado de la campaña artística pasan de 150.000 duros los que he obtenido, y lo que sumado a las joyas que me han regalado, rebasa al millón de pesetas.

LEA USTED TODOS LOS DIAS

CORREO DE LA MAÑANA

4, 22'30 h.

La situación

Continúa en igual forma la situación creada con la huelga bancaria.

El Banco Alemán

El Banco Alemán abrió hoy sus puertas, realizando transacciones con los setenta empleados de nacionalidad alemana que le han quedado con motivo de la huelga.

Los elementos directores de esta entidad bancaria creían y afirmaban que dentro de tres o cuatro días a más tardar tendrían completa otra vez las plantillas ordinarias.

El Río de la Plata

En el Banco Español del Río de la Plata no entró hoy ningún operario huelguista al trabajo, pero sin embargo amplió este Banco las operaciones que venía realizando.

El Banco de Urquijo

Con completa normalidad se realizaron hoy las operaciones en el Banco Urquijo. Esta entidad cubrió sus necesidades para transacciones y operaciones con el personal antiguo que ha quedado a pesar de la huelga, con la remesa de empleados recibidos de provincias y con algunos huelguistas que han sido readmitidos.

El Hispano Americano

En el Banco Hispano Americano, apenas esta mañana se abrieron las puertas, se presentaron todos los apoderados menos uno.

Además recibió un completo equipo de empleados de provincias, por lo que operó en completa normalidad.

La situación está dominada

Los elementos directores creen, en vista del giro que toma el conflicto, que la situación está dominada totalmente.

Los empleados de provincias

La mayor parte de los empleados de provincias han llegado para cubrir las vacantes de los huelguistas, estuvieron con anterioridad en Madrid, por lo que desempeñan sus nuevas misiones con relativa soltura y conocimiento.

El Anglo Sud-American Bank

En el Anglo Sud-American Bank entraron esta mañana al trabajo todos los empleados que se declararon en huelga, menos 13.

Estos empleados, apenas reingresaron, dirigieron una carta al Sindicato de Empleados, notificándole que se separaban del Sindicato por estar totalmente disconformes con la política que se seguía.

Juntamente con la carta, devolvieron todos ellos los carnets del Sindicato.

El Banco Central

El Banco Central abrió hoy sus oficinas, realizando sus operaciones con personal remitido de provincia y con algunos huelguistas que volvieron al trabajo.

Estos, cuando solicitaron el reintegro, fueron admitidos, pero haciéndoles constar que era con carácter condicional.

El Wensminster Bank

Cumpliendo las órdenes emanadas de la Central, en la Sucursal del Banco inglés Wensminster Bank se continuaron hoy los trabajos de liquidación, que oportunamente fueron anunciados.

El Banco de Cartagena

Durante el día de hoy fueron admitidos en el Banco de Cartagena seis de los empleados huelguistas que solicitaron el reintegro.

Además, se han recibido 26 empleados procedentes de las Sucursales de provincias.

Con estos elementos las operaciones fueron totalmente normales.

El elemento directivo confía en que las plantillas queden completas el próximo lunes.

En otros Bancos

En el Crédit Lyonnais no ingresó hoy ningún empleado huelguista.

El Banco Germánico de América del Sur tiene todo el personal y opera normalmente.

En la Banca Sáinz, a pesar de la huelga, han sido hoy abiertos todos los servicios.

Solicitudes

El número de solicitudes que en todos los Bancos se reciben para sustituir a los huelguistas y ocupar sus puestos, es crecidiísimo.

En el Sindicato

Las oficinas del Sindicato de Empleados de Banca y Bolsa, estuvieron hoy concurridísimas, comentándose

con gran interés las noticias que recibían sobre la marcha de la huelga.

También se hacían acalorados comentarios sobre las noticias publicadas en la Prensa, rompiendo aquellos periódicos donde creían ver alguna manifestación partidista.

Dice el presidente

El presidente del Sindicato, señor Ochoa, ha hecho hoy algunas manifestaciones sobre el estado de la huelga.

Primeramente dijo que la situación continuaba igual y que los Bancos empezaban ya a sentir las consecuencias del paro.

Los empleados de provincias

Agregó el presidente que la mayoría de los empleados que han venido de provincias a sustituir a los huelguistas han manifestado que el próximo lunes no piensan acudir al trabajo.

Asimismo agregó que se habían recibido en el Sindicato numerosos telegramas de provincias alentando con entusiasmo a la continuación de la huelga.

Mitín

También dijo que mañana se celebrará un mitín por los empleados de banca y bolsa.

En él se dirán cosas de los Bancos que sorprenderán grandemente a la opinión.

Terminó el señor Ochoa sus manifestaciones protestando de que algunos empleados rodearan ayer las Sucursales de los Bancos de Bilbao y Río de la Plata.

Un manifiesto y una nota

Durante todo el día de hoy se ha repartido profusamente un manifiesto de los huelguistas.

También ha publicado el Sindicato una nota, en la cual protesta de la campaña insidiosa que cierta parte de la Prensa hace contra los huelguistas.

Niega que los banqueros cumplieran lo que ofrecieron y respecto a las horas de trabajo continuaron abusando hasta tal extremo que el Instituto de Reformas sociales impuso multas a algunos banqueros y les obligó a firmar contratos de trabajo, para evitar estos abusos.

En dicha nota se da cuenta de que el lunes se celebrará un mitín general de empleados de Banca y Bolsa, al que asistirán empleados de provincias.

Temores de atentados

Al advertir se produjo hoy una gran alarma en la Gran Vía al ver a un numeroso grupo de huelguistas que en actitud poco tranquilizadora pasaban ante las Sucursales de Bancos que en dicha calle hay.

El nuevo delegado de los Asilos de Beneficencia

Nosotros no estamos ciertos de la distancia política e ideológica que nos separa del joven diputado que la Diputación ha puesto al frente de los Asilos de Beneficencia de Badajoz; sólo sabemos que nos une a él íntimamente un entrañable y fraternal afecto que en nada entibian aquellas posibles distancias.

Es el señor Fernández de Molina y Vercruysse uno de los jóvenes que por su claro talento, por su laboriosidad y rectitud de carácter, está a la cabeza de la generación que comienza a intervenir en la vida pública y sustituirá en breve a la actual.

Tiene el señor Fernández de Molina y Vercruysse todo lo que se necesita para vencer, juventud, talento, cultura, buena voluntad y entusiasmos por el bien. Con estas condiciones, por grandes que sean las dificultades—y lo son efectivamente pavorosas—que se presenten, el joven diputado saldrá airoso.

No hemos de ocultarle que sentimos ver empañada la alegría de los días jóvenes que disfruta, con las ingratas tareas y dolorosos espectáculos que ha de ofrecerle el cargo que ha caído sobre sus hombros, tan erizado de dificultades en su desempeño por la difícil situación en que la Diputación se encuentra, como lleno de sombríos sinsabores por la naturaleza de la materia sobre que ha de actuar, que son todas las desventuras de los vencidos de la vida refugiados en esos remansos de la caridad oficial.

Pero si por él, por el afecto que nos inspira, sentimos verle en plena y gloriosa juventud caminando entre lágrimas y desventuras, por los desgracias que recibirá el beneficio de sus

Temiéndonse una agresión se dió cuenta de ello a la Dirección general de Seguridad, pidiéndosele protección ante posibles atentados.

Por la Dirección general se enviaron algunas parejas de guardias de Seguridad, las cuales, para disolver estos grupos, se vieron precisadas a dar algunas cargas, registrándose los acostumbrados sustos y carreras, realizándose algunas detenciones.

Detenidos

El número de huelguistas detenidos por ejercer coacciones con los compañeros, es de 28.

Estas detenciones que durante hoy se realizaron, excitaron grandemente a los huelguistas.

5, 2'30 h.

Noticias de provincias que da el ministro de la Gobernación

Cuando esta madrugada recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, les dió cuenta de varios telegramas recibidos de provincias sobre el conflicto bancario.

Uno de Valladolid, dándole cuenta de que se habían reunido los empleados del Banco Hispano Americano, acordando la imposibilidad de secundar la huelga según lo ordenaba el Comité de Madrid.

También otro de Sevilla, en el cual los empleados bancarios dan cuenta de análoga determinación.

Y otro de Barcelona diciendo que funcionan seis Bancos y que se han dado de baja en el Sindicato los empleados de los Bancos de Vizcaya y otros.

Los detenidos

Agregó el Ministro que el número de detenidos por coacciones pasan de 40.

Yo estoy dispuesto, prosiguió Almodóvar, a tolerar los derechos a la huelga, mas también será inflexible en la defensa de los demás y no toleraré ninguna clase de coacciones.

Actos de sabotaje

A última hora se afirmaba que el conflicto bancario tendía a agravarse, pues se habían realizado algunos actos de sabotaje.

Se afirmaba que desde las Sucursales se cruzaban con los empleados de la Central telegramas cifrados y que por este procedimiento algunos clientes fueron llamados para que se presentaran a hacer efectivas determinadas cantidades con las correspondientes órdenes de pago, descubriéndose después que dichas órdenes eran falsas y que eran venganzas de los huelguistas.

En la Presidencia

(POR TELÉGRAFO)

4, 22'30 h.

La Memoria sobre Marruecos

Este medio día, cuando recibió a los reporteros el marqués de Alhucemas, les manifestó primeramente que esta mañana se habían repartido entre los ministros copias de la Memoria que el alto comisario señor Silvela ha enviado al Gabinete con el fin de que la estudien.

—Yo hoy—prosiguió el jefe del Gobierno—me marcharé al campo, y mañana dedicaré el día a estudiar dicha Memoria.

—¿Debajo de un pino?—preguntó un periodista.

—No, debajo de una acacia.

—Ya habrá usted visto—agregó otro reportero—que la mayoría de la Prensa de hoy manifiesta que hay una total tranquilidad en el ambiente político.

—Y es lo más natural—contestó Alhucemas—, pues así es y así se lo había yo manifestado a ustedes con anterioridad, toda vez que lo más que puede ocurrir es que haya algunas diferencias de criterio, pero fácilmente se llegará a un acuerdo de total cordialidad, supuesto que teniendo buena voluntad, aunque esas divergencias fueran una realidad, fácilmente se armonizarían.

—Y es lo más natural—contestó Alhucemas—, pues así es y así se lo había yo manifestado a ustedes con anterioridad, toda vez que lo más que puede ocurrir es que haya algunas diferencias de criterio, pero fácilmente se llegará a un acuerdo de total cordialidad, supuesto que teniendo buena voluntad, aunque esas divergencias fueran una realidad, fácilmente se armonizarían.

EL PROBLEMA DE LA LANGOSTA

Langosta y roturaciones Concluyente y catastrófico

Circunstancias ajenas a mi voluntad han impedido contestar con la prontitud que debía el último artículo publicado en estas columnas del señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico, mi buen amigo don Antonio Cruz Valero; ahora lo hago y comienzo por agradecerle su rápida respuesta al requerimiento que anteriormente le hicimos, demostrando así el interés que se toma por la riqueza ganadera de nuestra región, aunque no estemos conformes con sus procedimientos, que tienden a mermarla considerablemente.

Dijimos en nuestro anterior artículo, que la ley de Plagas del campo no se cumple tal y como fué promulgada, y nos lamentábamos de ello, añadiendo que hay artículos que se tergiversan, otros de los que no se hace caso y otros que no existen más que en la imaginación de quien ordena el imprimirlas. Me interesa hacer constar estos hechos, a los que el señor Cruz Valero no contradice para lo que de ellos pueda derivarse.

Entremos en materia y recordemos lo que publicó don Antonio hace unas semanas afirmando que tenía pruebas concluyentes de la eficacia de las roturaciones para extinguir la langosta y del beneficio que proporcionaba a las fincas de la Serena dicho procedimiento: Dichas pruebas concluyentes son primero el hecho por él observado de que en lo escarificado este año no avió la langosta y había bastante hierba esta primavera, y segundo, el testimonio de don Juan Francisco Mendoza y de don Francisco Antonio Garrote, que parecen contradecir nuestra opinión sobre el problema.

Refutemos lo primero. Una y mil veces hemos dicho que el principal trastorno que se hace roturando en la Serena, se refiere a la destrucción de la hierba de *puesta*, que es el alimento casi exclusivo del ganado durante el otoño e invierno y que sustenta al *marino trashumante* que llega en esa época cuando no existe o escasea en otras regiones; al decir el señor Cruz Valero que en lo escarificado había bastante hierba, ¿cómo va usted a referirse a la *puesta*, cuando usted sabe como sabemos todos y como sabe hasta el último zagal que esta hierba muere precisamente en la primavera? Pues no refiriéndose a esa hierba, ¿qué importan las de primavera si en esa estación las hay en cualquier parte?

Carece de valor, por tanto, la observación de don Antonio, porque es prematura y tendrá que esperar para hacerla a que lleguen las primeras lluvias del otoño y entonces observará lo que hemos observado todos.

Refutemos lo segundo: Cualquiera que leyere el escrito del señor Cruz Valero creerá, sin duda, que don Juan Francisco Mendoza, a cuyo testimonio apelaba, era un entusiasta de las roturaciones por haber manifestado a don Antonio que las plantas se desarrollaban mejor y las come el ganado con más avidez; esto es cierto, pero solo y exclusivamente para las hierbas que se reproducen por semilla y donde hay fondos suficientes y sólo en la primavera; pero lo que se calla el señor Cruz Valero de la opinión del señor Mendoza lo voy a decir yo, tomado de una reciente manifestación que por escrito conozco de este señor, que en la imposibilidad de copiarla íntegra lo haré sólo con algunos párrafos.

«Respecto a mí puedo decir que he escarificado todos los años con el solo fin de cumplir la ley, y no dar pretexto al Cuerpo Agronómico a que me proponga para multa.»

Es decir, que el señor Mendoza rotura como roturamos por imposición legal y en evitación de las multas correspondientes y no para beneficiar los pastos, cosa que haría indudablemente —si así lo creyera— de modo sistemático, hubiera o no langosta.

«La escarificación destruye muy poco germen de langosta, resultando, por tanto, un medio de extinción muy caro y nada práctico.»

¿Se va enterando el señor Cruz Valero?

«La hierba de otoño, la de *punta*, la destruye, desde luego, en el año, y para el siguiente la aminora muchísimo.»

«En resumidas cuentas, el arar en la Serena, y mirando a la ganadería, es un solemne disparate.»

«Respecto a mi conversación con el señor Cruz Valero, dos veces hemos hablado (que yo recuerde de ello); la primera vez me preguntó que si en lo escarificado mío del año anterior había nacido hierba. Le dije, desde luego, que sí, pues así era, en efecto, aunque haciendo la salvedad de que no era, ni con mucho, tan abundante como en lo no escarificado; me preguntó también si había avivado mucha angosta, a lo que contesté que en unos pedazos sí y en otros no, pero que no sabía si era por haber destruido el germen con el escarificador en unos y no en otros, o porque en unos lo había y en otros no.»

«La segunda vez que conversé con don Antonio fué en la fonda de Almorhón, y delante estaba nuestro amigo don Juan José de la Cruz, cuando ante el director de Agricultura quiso apelar a mis pruebas de escarificación, para apoyarse en ellas y hablar de sus ideas de roturación, y al no asentir yo a ello, me dijo que estaba mediatizado

por las circunstancias, lo cual no es así, pues bien me conoce usted, y para decir lo que yo creo y de lo que estoy convencido firmemente, me tienen sin cuidado las circunstancias.»

Mi querido don Antonio, este es el criterio del propietario en gran escala don Juan Francisco Mendoza, el cual difiere bastante de lo que el público y la opinión pueden haber creído.

Al leer su artículo en el que alegaba como testimonio de sus pruebas el del señor Mendoza, vea, pues, cómo dicho testimonio se vuelve contra usted de un modo definitivo y dando lugar a la expresión vulgar de *ser derrotado con sus propias armas*.

La Serena actualmente, y por muy prehistórico que sea el procedimiento, no se puede explotar mejor que se hace, en cuanto se refiere a la mejora de los pastos, tanto es así, que no he oído a nadie que aconseje el procedimiento de las roturaciones para mejora de los mismos, y recientemente he leído el informe particular de un ingeniero de Montes, pues tan sólo aconseja la variación de cultivo para aquellas dehesas que tengan fondo suficiente, consiguiéndose así mayor renta en la explotación, pero nunca roturar sistemáticamente a pretexto de mejorar las hierbas.

El señor Cruz Valero está tan obcecado, que su obcecación le conduce a otro absurdo que vamos a poner de manifiesto.

Dice dicho señor que cuando se mata más langosta llega al noventa por ciento de ellas, y suponiendo racionalmente que del diez restante sean cinco hembras, tendremos al año siguiente la mitad más de plaga; es decir, que siguiendo en la proporción que cree dicho señor, hace muchos años que hubiera llegado el momento de que no cabría tanto insecto en el globo terráqueo.

Todo esto son alarmas infundadas por no enjuiciar serenamente.

Si no quedara más que el 5 por 100 de hembras, es de sentido común el creer que todos los canutos van a seguir adelante; habrá sus mermas naturales, como por ejemplo, una siembra después de terminada la campaña de primavera, desaparecería por devorarla los cerdos, las aves y hasta el mismo ganado lanar; otra, que deposita el canuto en mal sitio, enfermedad del mismo, accidentes meteorológicos, etcétera, tampoco daría ejemplares, y otra cuyo canuto desaparecería en otoño e invierno por los pájaros. Total: que nos quedará la plaga reducida a poco más de la mitad del año anterior, pero nunca podemos racionalmente admitir que todas las hembras y todos los canutos vayan a seguir adelante.

La plaga existe porque no se mata el 90 por 100 que puede y debe matarse en la campaña de primavera, cuando hay personal suficiente y competente y el propietario quiere gastarse los cuartos, cosa que cuando no ocurre queda la plaga diseminada, pero no disminuida, y es engañarse a sí mismo y engañar a los demás.

Y hacemos punto llamando la atención del señor Cruz Valero para que en las líneas que anteceden no vea molestia de ninguna clase para su persona y sus actos, pues somos los primeros en honrarlos con su buena y leal amistad y dentro de ella hemos hecho las observaciones que preceden. Y una vez en este terreno, acudo a su buen criterio para que poniéndose de acuerdo con los propietarios de la región se vea el modo de no lesionar esos intereses (ya que hay errores que aunque sean de buena fe, después de realizados no tienen remedio) y armonizar los trabajos de extinción castigando al desobediente para que sea aquel el mejor medio de acabar con la plaga, que es lo que desean los propietarios de la Serena, que hartos de padecer se encuentran.

JUAN FRANCISCO HIDALGO.
Figueira da Foz 4 de agosto 1923.

REMITIDO

Señor director de CORREO DE LA MAÑANA.

Muy señor mío y distinguido amigo: En el periódico de su digna dirección del 25 de julio, aparece un artículo firmado por don Vicente Palomo, que le titula «La langosta en acción». Como en dicho artículo hay una serie de inexactitudes, me conviene rectificarlas para que la opinión no se extravíe en asunto tan delicado.

Dice el señor Palomo: «Viajando un día en ferrocarril pude apreciar y conmigo los viajeros que me acompañaban desde la salida del puente de Badajoz, entre Castuera y Campanario, una abundancia tal de langosta, que casi producía eclipse. La pareja de escolta del tren contemplaba conmigo tan maravilloso fenómeno. ¿Qué hicieron las Juntas de aquellos pueblos para el exterminio del insecto?»

Contesto al señor Palomo diciendo que esta Junta obligó a los propietarios de este término a extinguir el insecto con gasolina, empezando la campaña en la última decena del mes de marzo y se terminó a fines de mayo con autorización del ingeniero jefe señor Cruz Valero, el cual ordenó el traslado de la valla de zinc a Don Benito, por ser aquí innecesaria, dado que la cantidad de langosta no podía llamarse plaga.

2.º Se propuso para multa a tres propietarios por no emplear la gasoli-

na en la cantidad que había acordado la Junta en la primera sesión antes de empezar la campaña de primavera; esas multas no fueron aceptadas por el Consejo provincial.

3.º Celebraba sesión casi a diario para informarse de la marcha de la campaña por medio de los peritos prácticos que al efecto había nombrados.

4.º Al finalizar el mes de abril tenía gastadas las *quinientas cajas* de gasolina con que el Estado la auxilió, y dos veces más de los propietarios, pues era la proporción con que les auxiliábamos.

Con esto creo demostrado que esta Junta no se durmió y la langosta que vieron los viajeros en Badja, de ninguna manera podía ser procedente de este término.

«Me atrevo a asegurar (dice el señor Palomo), que el señor Cruz Valero no tuvo noticias de que existiera germen de langosta en aquellos términos.»

Pero por Dios, señor Palomo, ¿usted no se enteró ni tuvo noticias de que en plena campaña de invierno estuvieron en esta su casa el director general de Agricultura y el subdirector, acompañados del ingeniero jefe a inspeccionar la campaña de invierno? ¿No ve que esa afirmación puede causar risa a esos señores si llegan a leer su artículo? ¿Ignorante el señor Cruz Valero el que existiese germen de langosta, y estaba aquí cada tercer día, y hubo propietario que perdió el sueño, viéndole hasta en la sopa!

Bien está que se escriba mucho de langosta, por ser asunto que interesa mucho a esta región, pero antes de coger la pluma, fíjense bien si son molinos o gigantes.

Dándole las gracias por su amabilidad, quedo suyo afectísimo amigo y s. s. q. e. s. m.,

ANTONIO MARIA GÓMEZ BRAVO,
Presidente de la Junta de Plagas de Campanario.
Campanario, 29-7-923.

A los comerciantes

¿Queréis comprar 100 kilos de bolsas impresas, papel cuero, calidad primera, en los tamaños medio y un kilos; octavo, cuarto y media arroba? pedirlas a

PEDRO PAREJO Y PAREJO
Imprenta
VILLANUEVA DE LA SERENA (BADAJOZ)
y por el limitado precio de 120 pesetas les serán servidos con toda urgencia.

NOTA.—Tengan en cuenta mis favorecedores que esta oferta es valedera sólo por cinco días y sin intervención de representantes.

FOSFATOS DE LOGROSAN

(S. A.)

SUPERFOSFATOS DEL 13|15 y 16|20

El mejor superfosfato del país, fabricado únicamente con el excelente fosfato de las célebres minas de Logrosán.

Grandes fábricas de superfosfatos y ácidos en Logrosán y Villanueva de la Serena.

Depósitos en los más importantes centros de la región.

Para más detalles, dirigirse a las

OFICINAS DE LOGROSAN

Cámara de Comercio

Jornada mercantil

En oficio fecha de hoy comunica a esta Cámara el señor alcalde presidente de la Junta local de Reformas Sociales el acuerdo de la Asociación de Dependientes de Comercio que, en junta general, accediendo a la proposición de la clase patronal mercantil de esta capital, conviene en que los establecimientos no exceptuados por la ley se cierren durante las tres horas de las catorce a las diecisiete, volviendo a abrirse desde las diecisiete hasta las veintituna de cada día laborable.

Este horario empezará a regir el lunes 6 del presente mes y estará en vigor cada año en junio, julio y agosto.

Lo que esta Cámara, por indicación de dicho señor Alcalde, hace público, a los efectos consiguientes.

Badajoz 4 de agosto de 1923.—El presidente, *Antonio Arqueras*.—El secretario, *Román Gómez Villafranca*.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Hoy salen para Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real) la bella señora doña Augusta Rodríguez y las bellas señoritas Esperanza Gordillo y Angelita Sánchez-Reina.

—Llegó de Valle de Santa Ana don Manuel Conejo, corresponsal en aquel pueblo de este periódico.

—Del mismo punto ha llegado don Emilio Carrasco, secretario de aquel Ayuntamiento.

—Procedente de Madrid ha llegado don Serafín García Gámez, abogado.

—Se encuentra en esta ciudad, procedente de Sevilla, don Rodrigo Alvarez, industrial.

Casa Marcelo

Hospedajes completos y comidas por abonos. Frente a La Estellesa.

PORTUGAL

Las Cortes

Lisboa.—En la sesión última celebrada por la Cámara de los Diputados, se acordó conceder un voto de gracias al Gobierno por 52 votos contra 35.

En el Senado se cruzarán acalorados discursos entre varios senadores al tratar de la mejora de sueldos a los funcionarios.

Muerto por un tranvía

Oporto.—A medio día se desarrolló entre Cantareira y da Fox, un desastroso accidente en el que perdió la vida el jefe de policía de Lisboa, señor Santos Monteiro.

El accidente tuvo lugar cuando dicho señor intentaba tomar un tranvía en una curva muy pronunciada.

El conductor disminuyó la marcha del tranvía al ir a subir a la plataforma el señor Santos, pero éste tropezó con la misma, y cayó a la vía, pasándole las ruedas por encima.

Acudieron varios transeúntes y lo condujeron al Hospital de la Misericordia, muriendo antes de ingresar en el mismo.

Una protesta

Lisboa.—El Sindicato de operarios cerámicos ha acordado, en sesión celebrada últimamente, protestar contra las arbitrariedades cometidas por la Policía de Investigación en las detenciones efectuadas por la misma a causa de los atentados terroristas llevados a cabo recientemente en esta capital.

La represión del juego

Lisboa.—En virtud de las disposiciones adoptadas por el ministro del Interior acerca de la represión del juego, la Policía está llevando a efecto importantes investigaciones.

Ultimamente, una brigada penetró en una casa de la calle de Lauder, donde se sabía que se jugaba, y detuvo a cuatro individuos. Los demás que estaban alrededor de la mesa de juego, huyeron.

Los detenidos fueron conducidos a los calabozos del Gobierno civil.

Las autoridades se incautaron del edificio y de gran cantidad de fichas.



CHEVROLET
SUPERIOR 1923

EL AUTOMOVIL MAS ECONOMICO

6.500 PESETAS

Representantes en la provincia de Badajoz:

Justo García Ortiz | **Santiago S. de Zaldivar**
:: Germán Puebla ::
BADAJOZ | DON BENITO



MIREN QUE HERMOSO!
Así se crían los niños que todos los días ven en las revistas.

LECHERA

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE CORDITO SE FONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

Folleto gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Audiencia

Señalamientos para mañana
Sección segunda.—Juicios orales

Juzgado, Zafra; procesado, Fernando Cruz Zambrano; delito, estafa; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Fernández de Molina, y procurador, señor Ger.

Juzgado, Zafra; procesado, José Bermudo Sánchez; delito, hurto; fiscal, señor Caballero; defensa, letrado señor De Miguel, y procurador, señor López.

Juzgado, Zafra; procesado, Jorge Gómez Sánchez; delito, daños; fiscal, señor Caballero; defensa, letrado señor López-Lago, y procurador, señor Barriga.

VINCI

Producto semilíquido, que colocado en el interior de las cámaras de automóviles, motos y bicicletas, OBTURA INSTANTANEAMENTE toda clase de PINCHAZOS hasta 10 milímetros, cualquiera que sea su número.

Representante: E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.



MIGUEL BORDALLO
ALMENDRALEJO

Fábrica de finas de cemento armado

Badajoz.—Imp. «Correo de la Mañana»

NOTICIAS

Besa la mano.—Hemos recibido un atento besa la mano del alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital don Emilio Castellano Sánchez, en el que nos participa haber tomado posesión de la Alcaldía presidencia, en cuyo cargo se nos ofrece para todo cuanto redunde en beneficio de los intereses que le han sido encomendados.

Nos colocamos a la recíproca, dándole las gracias más expresivas por el saludo que nos dirige, al mismo tiempo que le deseamos muchos éxitos en el desempeño de la delicada misión que le ha sido encomendada.

Petición de mano.—Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Josefa Fernández para el joven don Galo Novillo. La boda se celebrará en breve.

Se venden puertas, balcones y ventanas en San Andrés, 5.

Se venden sacos buenos. Darán razón, Ramón Albarrán, 18.

Se ofrece para pintar y blanquear, Juan Ortiz, Calle Salmerón, 49.

Para muebles de lujo y económicos visitar el almacén de Ramón Salas, donde encontraréis juegos completos de comedores, despachos, dormitorios, recibidores y salones. Gramófonos y discos de las mejores marcas. Aparatos y productos Kodak. Plaza de la Soledad, 23, Badajoz.

Sardinas Albo en aceite latas de un kilo vende la casa Paco, Echegaray, 19.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz, Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3, Badajoz.

Ventiladores eléctricos garantizados, 35 pesetas. Bazar de París.

Se vende un olivar y un pedazo de tierra de labor en el sitio del «Valle de la Mina», lindando con la carretera de Olivenza. Para tratar, Salmerón, 98.

En Valverde de Leganés se vende una viña, junto a la carretera de Badajoz, con gran bodega, y también la uva, a dos kilómetros de dicha villa.

Para tratar, con doña Dolores Corchuelo.

Se vende la casa número 2 de la travesía de Campomayor (barriada de la Estación), Badajoz. Para tratar, Meléndez Valdés, 46, segundo.

ALCALDIA

El cierre de los comercios
El señor Castellano manifestó a los periodistas que en el día de hoy había tenido la satisfacción de recibir un escrito de la Asociación de Dependientes de Comercio, en que por su deseo de beneficiar al público y a sus jefes habían accedido a la propuesta ampliando una hora de cierre y clausura de establecimientos.

Que inmediatamente había trasladado este satisfactorio escrito a la Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta provincia, como representación genuina de todos, a fin de que ésta lo haga conocer al comercio en general, ya que, según el acuerdo de la junta, a todos los gremios (menos los exceptuados expresamente por la ley) afecta el mencionado gremio.

Nos rogó el señor Castellano que se diera publicidad a este escrito para que no sólo llegue a conocimiento de todo el comercio, sino también al público en general, que es el principal beneficiario, ya que en esta época de verdadero calor puede efectuar sus compras más cómodamente, puesto que estando cerrados los establecimientos de dos a cinco de la tarde, se cierran a las nueve de la noche en vez de a las ocho como ahora se viene haciendo.

Por tanto, a partir del día seis del actual lunes, todos los establecimientos tendrán cerrado de dos a cinco de la tarde y se clausurarán a las veintidós (nueve de la noche) en vez de las ocho como ahora se hacía.

«La Esperanza»

AGENCIA FUNERARIA

Arcas forradas de terciopelo, 250 pesetas; ídem en caoba, nogal, palosanto, 300 ídem.

VIDA DE S. CORREA
Felipe Checa, 58. Teléfono 203

Gran Gimnasio de Badajoz

SAN SISENANDO, 7

Director: Don Armengol Sámpera L. de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Morero.

Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.

Billete de socio familiar, 5 pesetas

EN GOBERNACION

El Ministro habla de huelgas y del gobernador de Barcelona

(POR TELÉFONO)

4, 22'30 h.

La huelga bancaria

Esta mañana recibió en su despacho oficial del Ministerio de la Gobernación a los reporteros del ministro del ramo, duque de Almodóvar.

Al principio de la entrevista habló de la huelga bancaria, diciendo que en la mayoría de los Bancos donde ésta existía habían entrado nuevamente a trabajar una gran parte de los huelguistas.

Agregó el Ministro que se le había comunicado la realización de 14 detenciones entre los empleados de Banca y Bolsa en huelga, por realizar coacciones en los demás compañeros.

Estos detenidos fueron trasladados a la Comisaría del distrito del Congreso y desde allí al Juzgado de guardia, lugar donde quedaron detenidos.

La huelga minera de Vizcaya

Seguidamente le manifestó el duque de Almodóvar que la huelga de mineros de Vizcaya continuaba en igual estado.

—Pero está anunciada la huelga general, le contestó un periodista.

—Yo no tengo noticias de ello, agregó Almodóvar, ni nada me comunica sobre este extremo el gobernador civil de Vizcaya, que continúa realizando toda clase de gestiones para ver si logra una solución satisfactoria al conflicto.

Actitud del gobernador de Barcelona

Uno de los reporteros se quejó al Ministro de la persecución que por parte del gobernador civil de Barcelona, señor Portela, se realizaba contra el diario «El Diluvio».

El duque de Almodóvar le contestó que insistía en lo que sobre este asunto dijo de madrugada, y que no creía de forma alguna que dicho Gobernador realizara estos actos.

No obstante, insistió dicho periodista diciéndole que parecía, según las noticias que tenía, que el señor Portela realizaba coacciones en los diversos centros de producción y comercio para que no publicasen sus anuncios en dicho periódico.

A esta denuncia se limitó a contestar el duque de Almodóvar que no creía que el gobernador de Barcelona apelase a tales procedimientos.

Más de la huelga bancaria

Antes de despedirse de los reporteros le habló el Ministro nuevamente del conflicto bancario, manifestándole que él tiene la firme creencia de que este conflicto quedará terminado en breve, toda vez que carece de ambiente.

Teatro Lopez de Ayala

Hoy la primera jornada de la preciosa película, en dos jornadas,

La esposa caprichosa

Colocación

Se desea colocar de 200.000 a 250.000 pesetas con primera hipoteca sobre fincas.

Detalles, corresponsal literario de CORREO DE LA MAÑANA en Santa Marta de los Barros.

Diputación

El nuevo presidente

Don Miguel Forastero, elegido presidente de esta Diputación el pasado día 3, ha tenido a bien participarnos, completando esta cortésia con el ofrecimiento de decidida cooperación para cuanto con el servicio público se relacione.

Nosotros, estimando y agradeciendo esta atención en todo su valor y en justa correspondencia a ella, sinceramente le ofrecemos nuestra entusiasta colaboración en pro y defensa de los supremos intereses de la provincia.

La Comisión provincial

Asimismo, el recientemente designado para ocupar la vicepresidencia de la Comisión provincial don Juan Álvarez, en nombre suyo y en el de los compañeros de la Comisión don Leonardo Vidarte, don Ángel López Ramírez, don Javier Navarrete, don Luis López Ramírez, don Rodrigo Montero de Espinosa, don Francisco Navarro y don Gregorio Pérez, nos hacen análogo ofrecimiento de cooperación en beneficio del servicio público. Y asimismo nosotros, consecuentes con nuestra norma de conducta de velar por dicho servicio y agradeciendo en cuanto vale este acto de cortesía, también incondicionalmente les ofrecemos nuestra constante colaboración.

¡...LA LUZ PESA...!

Magla blanca

Los mundos han tenido principio y tienen fin, pero la materia que da origen a no ha tenido principio ni tiene fin. La materia única creadora de los mundos que pueblan el Universo es la Luz.

La luz altera, reacciona, se metamorfosea y vuelve al estado único. El transformador que opera de integrador y desintegrador es el conjunto de mundos, ya en formación, ya en vida o en vida agónica hasta su instigación y nuevo resurgimiento.

El hombre ha vivido y vivirá siempre, sin más diferencia que alterando la forma y la modalidad de vida.

Dios llena el Universo y se manifiesta y revela en el hombre y en otros seres inteligentes.

La vida es una manifestación del amor, sin diferenciarse de la eternidad, que en ella toma forma momentánea, actuando el «Yo» de artefacto receptor y transmisor.

La personalidad, como la entienden los seres inteligentes, no existe.

Así habla Morán en su libro «Las aguas debajo de la tierra».

¿Queréis comprar bueno y barato? Pues visitad la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

GUERRA

(POR TELÉFONO)

4, 22'30 h.
Desmitiendo una noticia
Recibió a los periodistas en el Ministerio de la Guerra, el subsecretario de este departamento, general Muñoz Cobos.

Les dijo que no era cierta la noticia circulada de que por el Ministerio de la Guerra se haya negado documento alguno que pidiera la Comisión encargada de depuración de responsabilidades, como durante todo el día se afirmó.

Visitas

Estuvieron en el Ministerio de la Guerra a visitar al Ministro, los generales Serra y Suárez Daza.

También estuvieron el coronel Torres Tarhal y el diputado a Cortes conde de San Juan.

Conferencia

El ministro de la Guerra conferenció hoy extensamente con el ministro de Marina.

Después de recibir a los periodistas negó el primero que en dicha conferencia se hubiera tratado del problema de Marruecos, agregando que este es un asunto que solamente se tratará en Consejo.

El Estado Mayor

Poco después de esta conferencia se reunió el Estado Mayor Central de la Armada.

A pesar de las gestiones realizadas se ignora qué asuntos fueron tratados y estudiados en dicha reunión.

Venta de dehesa

Se vende la «Dehesilla», término de La Morera, próxima a 400 fanegas, toda de arbolado de encina. Para tratar con su dueño, en La Parra, don Fabián Lobato.

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)

Madrid, 4, 22'30 h.

Vacas buenas, de 2'46 a 2'54 pesetas kilo canal.

Vacas regulares, de 2'28 a 2'42 ídem.

Novillos de pienso, de 2'40 a 2'49 ídem.

Bueyes desechos de labor, de 2'05 a 2'26 ídem.

Corderos de lana no concurrieron. Ídem raponés, de 2'90 a 3 ídem.

Ovejas, de 2'45 a 2'55 ídem.

Carneros, de 2'55 a 2'65 ídem.

Impresiones.—Existencias, muchas. Consumo en el mercado, poco.

Tendencia en los precios, sostenida.

Doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos. De las Clínicas de París, Viena y Berlín. Establecido en Badajoz, abrió en breve su Consultorio en la calle Bravo Murillo, 5, segundo.

CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

Telegrama de apertura a las 14'50

La peseta, 3.480 reis; el duro, 17.400; el escudo, 28'60 céntimos.

Telegrama de cierre a las 18'15

La peseta, 3.470; el duro, 17.380; el escudo, 28'70.

EL SAGRADO CORAZON DE JESUS

COLEGIO INCORPORADO AL INSTITUTO

LOS SANTOS (Badajoz)

Bachilleratos y carreras especiales. :: :: Pedid reglamentos e informes al señor cura.

Gran feria de Ganados en La Codosera

durante los días 10, 11 y 12 de agosto, con buenos abrevaderos y pastaje gratuito.

Se quemarán bonitas colecciones de fuegos artificiales en la noche de precitados días y una banda de música de la vecina República portuguesa amenizará con su selecto repertorio los variados espectáculos que se celebrarán durante los días de feria.

LA COMISION.

CESAR MARIN

ORGANIZACION DE EXPLOTACIONES AGRICOLAS.-MEDICION DE FINCAS.
::: INSTALACION DE GRANJAS E INDUSTRIAS RURALES, ETC. ETC. :::
Menacho, 38, segundo.—Badajoz

PERITO AGRICOLA

115 FOLLETON DE «CORREO DE LA MAÑANA»

DOÑA SANGHA DE NAVARRA

NOVELA HISTÓRICA POR
Manuel Fernández y González

Y tras estas palabras Kaid se dejó caer, cayendo de pie en el patibulo.
—Vámonos, dijo Kaid a Wamdihavé.
—La habéis hablado, señor?
—Sí.
—¿No la habéis dicho que soy quien os ha atraído hasta aquí?
—No, Marchemos, marchemos; nada tenemos que hacer aquí.
Un momento después Kaid y Wamdihavé estaban fuera de la abadía.

CAPÍTULO XIX

EN QUE EL REY DON SANCHO HACE UNA DE LAS SUYAS.

Acaba de salir el sol y de levantarse la reina viuda doña Teresa, cuando de repente se abrió la puerta de su cámara y se la presentó su hija la infanta doña Elvira, abadesa de San Salvador, pálida y demudada.

—¿Qué os acontece, hija mía, que así me muestra? dijo zorrada la Reina.
—Mi hermano don Sancho sabe que mi tía doña Sancha está en el monasterio.

—¿Que lo sabe el Rey? exclamó con

colera la Reina. ¿Y quién ha podido decirlo?

—No lo sé. La comunidad no lo sabe, yo a nadie lo he dicho.

—¡Ah! acaso el hombre de anoche... pero no importa... trasladaremos a mi hermana a otra parte.

—Es imposible, madre mía, imposible: el Rey ha cercado con sus hombres de armas el monasterio; ha venido él en persona.

—¿Que ha venido en persona?

—Y usando de su autoridad de Rey, ha mandado, ha atestado, ha roto la clausura, y en este momento acompañado de sus feroces condes recorre la abadía, y no hay religiosa o quien encuentre a quien no levante el velo creyendo que es doña Sancha.

—¡Oh! yo impediré los extravíos de ese loco mancebo, dijo la Reina.

—Tened en cuenta, señora, que ese a quien llamáis mancebo loco es vuestro Rey, dijo don Sancho que entraba a punto en la cámara de su madre, y había oído las últimas palabras.

—Si sois mi Rey, yo soy vuestra madre, don Sancho, gritó la Reina, y me debéis respeto y obediencia.

—En el asunto de que se trata, señora, hay consideraciones que me impiden obederos.

—¿Y de qué asunto se trata?

—Habéis reducido a prisión a la condesa de Castilla; la Condesa es vuestra prisionera; nadie más que nos tenemos derecho a secuestrarla, y os la reclamamos.

—Y yo os digo, señor rey de León, mi soberano, que os han engañado... que no sólo no está en mi poder la infanta doña Sancha de Navarra, mi hermana menor, sino que ni aun sé lo que es de ella.

—Me obligaréis, señora; a que haga uso de mi autoridad.

—¿De vuestra autoridad?

—Si por cierto; y si os resistís a entregar a doña Sancha, forzré las puertas de vuestro cuartro como he forzado las de la abadía, y no dejaré piedra sobre piedra hasta que encuentre a doña Sancha.

—Doña Sancha en todo caso no es vasalla vuestra.

—Al venir a mi corte me rindió pleito homenaje.

El Rey de Navarra don Gerai Sánchez es el único que debe entender en la rebelión cometida por doña Sancha contra su familia.

—Yo soy el hijo reinante de vuestro esposo el rey don Ramiro, y como tal...

—¿Qué teréis vos que ver con los hijos de vuestro abuelo el rey don Sancho Abscrva?

—Si mi tío me disputase el derecho que tengo sobre doña Sancha, llevaría mis huestes sobre el reino de Navarra.

—En buen hora, entendéis para este asunto con mi hermano el rey don Gerai Sánchez.

—Enfenderéme con él si le ocurre tomar cartas en este negocio; pero como está aquí la condesa de Castilla, y vos me la negáis, me entiendo con vos.

—Pues os juro, hijo y señor, que yo os entiendo.

—¡Hola! conde Armildez, gritó el Rey.

—¿Cómo pretendéis allanar mi cámara, como habéis allanado la casa de Dios?

—Conde Armildez, dijo el Rey sin escuchar a su madre: so pena de traición si me desobedecéis, adelantad, registrad, forzad las puertas que encontraréis cerradas,

— Basta, dijo la Reina; no permitiré que de tal modo se pise mi decoro.

—Retiráos, conde Armildez; yo misma entregaré al Rey lo que busca.

—Retiráos, Conde, dijo el Rey. El Conde se retiró.

—¿Conque es decir que nada hay que se oponga a vuestra intemperancia, don Sancho? ¿Conque es decir que no satisfecho con haber penetrado a mano armada en la casa de Dios, de haber ofendido el pudor de estas castas religiosas, pasáis sobre vuestra madre y la pisáis?

—Cuando llegue la cuaresma, exclamó impaciente el Rey, vendré a que me prediquéis; por ahora entregadme a doña Sancha, o vuelvo a llamar decididamente al conde Armildez.

—Voy a entregároslo, pero os la entrego con mi maldición.

—En buen hora: siempre que vuestros maldiciones no vuelvan a ponerme vago, hermana doña Elvira, pedida abadesa, a quien veo zahiriéndome con vuestro rostro compungido, podéis en buena o mala largura de agua e ir con vuestras horribles morjas a pedir a Dios venganza en contra mía.

—¡Oh! ¡decididamente, hermano, esáis local dijo doña Elvira; ¡que Dios tsnga piedad de vos!

—¡Vete! gritó el Rey trémulo de cólera; ¡vete, hermana, o haré contigo un desacertado!

La abadesa salió más que a paso y santiguándose, a punto que la Reina entraba en la cámara llevando de la mano a doña Sancha, cuya alegría al ver satisfecho su deseo, se ocultaba mal.

—Ahora bien, dijo el Rey, que mi hermosa tía decida: ¿sois mi vasalla o no, señora?

—Soy vuestra vasalla, dijo doña Sancha.

—¡Su vasalla! ¡tu su vasalla! exclamó furiosa la Reina.

—Sí, hermana, sí, dijo doña Sancha, su vasalla soy, como esposa del conde de Castilla.

—Pero si el Rey reconoce ese vasallaje, reconoce ese casamiento, que yo, así como el rey de Navarra, no queremos, ni podemos, ni debemos reconocer.

—Por más que vos no queráis reconocerlo, ese casamiento está hecho, consumado, y aun fructificado si hemos de juzgar por las apariencias.

—Es verdad; dijo la Infanta levantando su pálida frente con orgullo: soy madre.

—Deshaced, pues, ese matrimonio si podéis, dijo don Sancho... y en fin, esto no es la cuestión... que decida mi tía. ¿Reconocéis algún derecho en vuestra hermana doña Teresa para tenernos en prisión?

—No, dijo doña Sancha.

—En ese caso, mi noble tía, dáos a prisión a vuestro Rey.

—Me entrego a vos, señor, confiando en vuestra grandeza.

Don Sancho, ébrio de alegría, ofreció su brazo a doña Sancha, que arrojó una larga mirada de triunfo a doña Teresa.

—Llévovosla, señor, llevovosla, dijo la Reina, pero tened presente que lleváis en el brazo a doña Sancha, que arroja en las habitaciones interiores.

—¡Oh! ¡qué hermosa, qué hermosa estáis, doña Sancha! dijo el Rey; ¡me habéis robado vuestras primicias... tengo unos horribles celos... sin embargo, la maternidad os hace más hermosa.

NOTICIAS DE BARCELONA

(POR TELÉFONO)

4, 22 30 h.

Audaz atraco

En la carretera de San Andrés, se rian aproximadamente las doce de la mañana cuando un grupo de desconocidos rodeó el automóvil en que iba el fabricante Serra Valet, únicamente acompañado de su chófer y que conducía el dinero para pagar los jornales de los obreros.

Los desconocidos, pistola en mano, obligaron a los dos ocupantes del automóvil a que se apearan.

Entonces, mientras unos los tenían inmovilizados bajo las amenazas de las pistolas, los restantes se montaron en el auto y huyeron.

Visto esto por los que amenazaban a los desvalijados y puesto que también habían conseguido su objetivo, diéronse asimismo a la fuga en distintas direcciones.

El automóvil ocupado por los atracadores, tomó la dirección de Barcelona.

Al llegar a la barriada de Olot se vió detenido el auto por estar cerrada la verja del paso a nivel, teniendo que aguardar a que pasara el tren.

En este lugar se cruzó con un automóvil de la Comisaría en el que iba el comisario de Policía, señor Castellano, mas como éste nada notara de anormal, los fugitivos siguieron su huida tranquilamente.

Las cantidades robadas pasan de 7.000 pesetas.

Inmediatamente que pudieron llegar a Barcelona, los atracados denunciaron el hecho a la Policía, que activamente realiza sus pesquisas, aunque hasta ahora sin resultados.

Huelga solucionada

Ha quedado resuelta la huelga planteada por los obreros que trabajan en la fábrica de cemento de San Felí de Llobregat.

Desmintiendo noticias

El gobernador civil, señor Portela, ha publicado una nota desmintiendo que él haya ejercido coacciones en los centros productivos para quitar anuncios al diario *«El Diluvio»*.

Termina la nota diciendo que por el Gobierno civil de Barcelona no se subvenciona ni a periódicos ni a periodistas, ni se hacen coacciones en contra de ellos.

Del asesinato del «Noy del Sucre»

El Juzgado especial designado para intervenir en las causas de carácter social, se constituyó hoy en la Cárcel para la práctica de determinadas investigaciones.

Una de ellas fué tomar declaración al detenido Juan Martín Cece, que lo fué como presunto autor del asesinato del *«Noy del Sucre»*, habiéndose ordenado a consecuencia de esta declaración la reapertura del sumario.

Hojas clandestinas

Este Juzgado también se ha hecho cargo del sumario seguido por reparto de hojas clandestinas excitando a la rebelión.

Por considerar incursos en responsabilidad en este caso, han sido detenidos tres individuos sujetos a procedimiento.

Declaraciones

Ante este Juzgado declararon seis sujetos en sentido favorable a José Soler, que ha sido procesado como presunto autor del asesinato realizado en Valencia contra los señores Cervera y Domínguez.

Incendio

Se declaró un violento incendio en la tintorería de Luis Calet.

Toma de juramento

El próximo lunes, en nombre del marqués de la Torrecilla, tomará juramento de fidelidad a los nuevos mayordomos de semana el capitán general, señor marqués de Estella.

Un atraco

En la calle de Herreros, de la barriada de Pueblo Nuevo, un grupo de desconocidos asaltaron al anciano Mariano Canet.

Después de quitarle cuantos objetos de valor llevaba encima y maltratarlo, le entraron un hierro en el centro de la región glútea, dándose después a la fuga.

El herido fué trasladado a la Clínica inmediata, donde con grandes precauciones se le extrajo el hierro, y desde allí fué trasladado al Hospital, donde ingresó en gravísimo estado.

Detención

En las inmediaciones de Atarazana fué detenido un sujeto llamado José Espuñes, que se considera complicado en el atentado contra el abogado Martí Homs y que costó la vida al inspector señor Alegria.

Suicidio

En una plaza de esta capital se halló el cadáver de un individuo, que pudo averiguarse entre los papeles que llevaba en la cartera que se llamaba Francisco Rabosa.

Junto al cadáver había una carta dirigida al Juez dando cuenta de que daba fin a su vida, y un revólver. Presentaba el cadáver numerosas heridas de armas de fuego.

BADAJOZ

Impresiones de un ave de paso

II

Anteayer, en mis rápidas notas, quise ante todo hablar de la mujer porque aquí, como en toda las latitudes, la mujer es lo mejor de la tierra.

Quisiera ocuparme hoy de la tierra misma. Mas ¿qué podré decir yo de la región extremeña, si sólo pasé en Cáceres horas brevísimas y acabé de arribar a esta provincia y apenas conozco un palmo de terreno alrededor de las medievales murallas de su capital? ¿Hablaré de lo que puede leerse en cualquier modesto manual de Geografía? ¿Me referiré al radicalísimo contraste entre los latifundios de aquí y los parvifundios de mi provincia para decir que tengo gastada alguna saliva y alguna tinta en campañas de Prensa contra esas dos organizaciones y en defensa del latifundio societario, es decir, rompiendo lanzas por que cada pueblo sea una Sociedad económica; las cabezas de partido, las capitalidades de provincia y región, núcleos, rudas mayores del mismo sistema, España, un solo mecanismo cuyos engranajes girasen sincrónicamente, pero con racional autonomía, sin centralización absorbente, exagerada; cultivo adecuado, intensivo, científico; aplicación de los modernos elementos de fitotecnia; Consejos de Administración, accionistas, obreros estimulados por su participación en las ganancias sociales, que siendo virtuosos y practicando el ahorro pudieran llegar a la compra de acciones; gran cooperación; intercambio de productos; enorme abaratamiento de la vida; satisfacción interior; justicia distributiva; apego a la patria chica y grande; terminación del abastecimiento; imposibilidad de que vi-

van los zánganos? ¿Enfocaré el asunto por el lado humorista diciendo, pongo por gansada, que he oído hablar de «tierra de barros» y que spongo que al pasar por allí habrá, naturalmente, que remangarse? No, mejor será, para errar, suprimir el capítulo y, con todas las salvedades y reservas inherentes al desconocimiento de la cuestión, echar, a vista de pájaro, nuestro cuarto a espaldas acerca de

Los hombres

Llegar aquí y quedar encantado de la simpatía, de la hospitalidad extremeña, es todo uno. Cuidado que mi tierra es la tierra de la efusión, «la Andalucía del Norte». Tiene fama la Rioja de que al llegar aquí el forastero, se encuentra como en su propia casa. El primer día, se le abren los brazos y las puertas, se le invita a excursiones, a meriendas en el campo, rociadas, ¡no faltaba más!, con aquel vinillo, orgullo regional, que invade y triunfa en los mercados mundiales. Al día siguiente, indefectiblemente, se le tutea. Pues bien, siendo riojano y viniendo de Rioja, he podido, sin embargo, saborear ese carácter encantador de los pacenses (¡se dice así!), en donde cuento ya con amigos, que no parecen amigos improvisados, que parece como si ya estuviesen esperándome con los brazos abiertos cuando vine, como si se tratase de añeja, de franca amistad, aparentemente interrumpida por la ausencia, y que ahora se reverte desde y ahondase sus raíces. ¡No es esto hermoso? Pero... estaba hablando de hospitalidad, y ahora caigo en la cuenta de que no tengo derecho a abusar de la que tan amablemente me brindara el CORREO DE LA MAÑANA, hurtando a otros originales, desde luego más sustanciosos y de más enjundia, el sitio necesario. Así, sigo punto por hoy, y tal vez otro día, si tengo mimbres y tiempo, emborrone otro par de cuartillas.

C. CÁRCAMO.

La Memoria del alto Comisario y los proyectos del Gobierno

(POR TELÉFONO)

5, 2'30 h.

Rectificación de la línea avanzada

Como ampliación a las noticias que en distintas ocasiones se han dado sobre nuestra gestión en Marruecos y en las que se afirmaba que las próximas operaciones no serán sobre Alhucemas y sí una rectificación de la línea avanzada, se afirma que en el próximo Consejo se tratará de este asunto.

Esto será cuando se estudie la Memoria enviada por el alto Comisario al Gobierno y la ponencia que los ministros de la Guerra y Estado, señores Alba y general Aizpuru, presentarán y en la que marchan ambos consejeros de común acuerdo.

Se afirma que en esta ponencia se aportarán algunos de los conceptos expuestos en la Memoria por el señor Sylvea.

Asimismo se da por seguro que el ministro de Marina irá de acuerdo con los dos ministros antes citados, como consecuencia de la conferencia que ayer celebraron el general Aizpuru y el vicealmirante Aznar y después de la cual fué reunida la dependencia de la Armada del Estado Mayor Central y de la que en otro lugar se da noticia.

Imposibilidad por ahora del protectorado

Afirmase también que en la Memoria del señor Sylvea se revela una gran sinceridad y en ella se describe nuestra situación en Marruecos con tristes caracteres de desconsolador realismo, afirmando que puede asegurarse por ahora el protectorado es imposible que sea un hecho, mientras los moros sigan teniendo la convicción de que son vencedores nuestros.

Proyectos sobre Marruecos

La base de las operaciones que se realicen en Marruecos será la rectificación de la línea avanzada, con el fin de aislar al cabecilla moro Abd-el-Krin de la línea francesa, que es donde tiene su principal apoyo.

Esta operación que se va a realizar es la que iba a hacer Silvestre en la primavera de 1921, de acuerdo con el general Berenguer, y que también proyectó Burguete cuando aún la tribu de Gueznyaya era amiga de España.

Si esta operación se realiza quedará Abd-el-Krin totalmente aislado de los franceses, y con ello se conseguirá que desaparezca la principal dificultad para el protectorado.

Operaciones combinadas

Se ocupará, en estas operaciones, el zoco de Tealazt Azilud y se hará una demostración por la marina en las playas de Beniurriague, desembarcando una columna que ocupará la posición de Sidi-Dris.

Como se ve, corresponde la operación a maniobras combinadas del Ejército y de la Marina, cuestión que fué ultimada en la conferencia que celebraron los ministros de estos departamentos.

Retirada del enemigo

El Gobierno tiene noticias de la retirada hecha por los beniurriagueles que se hallaban apostados en las inmediaciones de Tizzi-Asa, y asimismo conoce que esta retirada ha obedecido a la necesidad de cubrir su propio territorio.

En el Consejo del lunes

Estos proyectos de los ministros de Guerra y Marina irán al Consejo que se celebre el lunes, sin que esto quiera decir que se proyecte ir a Alhucemas, sino que sólo se reducirá a rectificar la línea, fortificarnos y quedarnos en actitud expectante de acontecimientos.

La única incógnita que queda por resolver es la actitud que adoptará Alba en el Consejo, mas como en la mayor parte de las cuestiones marcha de acuerdo con Aizpuru, se cree que reconocerá la necesidad de hacer esta reforma en el frente actual.

EXPERIMENTOS AGRÍCOLAS

GRANOS ARBEQUINES DE PRODUCCIÓN ANUAL.
MEMBROS ESMAY J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS TÁRDICAS.
ARBOLITOS DE BORDO ADOZNO Y PASO, ETC.-ETC.



TODA LA CORRESPONDENCIA CONSULTAS Y PAGOS, AL DIRECTOR AGRÓNOMO D. JUAN CASAMAJO APARTADO DE CORREOS N.º 23.-LERIDA (ESPAÑA) PIDANSE CATÁLOGO Y PROSPECTOS GRATIS

SARNA

Curación radical con la pomada BACHOL, sin baño ni desinfección de la opa. Tratamiento sencillísimo. Venta en farmacias y droguerías. Depositario para toda Extremadura don R. Alaman, calle de Antonio Hurtado, número 2. Cáceres.

PARTE DE GUERRA

(POR TELÉFONO)

5, 1'30 h.

El alto comisario de España en Marruecos, desde Tetuán, comunica al Ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial:

Según me comunica el comandante general de Melilla, hoy tuvo lugar en el zoco del Had de Beniscar, la entrega de la casa al caid Abd-el-Kader, realizándose con gran entusiasmo por parte de los asistentes.

Brillantísimo en extremo resultó el acto en que Abd-el-Kader y los demás caides presentes reiteraron su gratitud y amor a España, al Rey y al Gobierno.

Fué muy bien acogido el rasgo de Abd-el-Kader al depositar un ramo de flores sobre la tumba de los soldados españoles que perecieron en un camino blindado en las inmediaciones de dicho zoco.

También me comunica el comandante de Alhucemas que, teniendo noticias de que marchaba un convoy moro compuesto por 30 mulos y más de 300 hombres, ordenó a la aviación que practicase un reconocimiento.

Los aviones fueron hostilizados por el enemigo con fuego de ametralladoras, haciendo en los aparatos numerosos impactos, quedando uno de los aparatos con una hélice casi rota.

Los aviadores contestaron al fuego enemigo, consiguiendo hacer retroceder al convoy.

En el campamento de Kandussi, durante la celebración de maniobras de entrenamiento de lanzamiento de bombas de mano, resultó herido con lesiones leves en la cabeza, cuello y miembros inferiores y una herida de gravedad en la mano derecha el capitán de Ingenieros don Víctor Lacalle Seminario, al recoger una bomba que en el suelo había quedado sin estallar.

En la zona Occidental el enemigo hostilizó las posiciones de Gelde y Sachaz, resultando en la primera herido un moro paisano amigo.

Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico.

Los que no sean suscritores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Almendral.—Don Ferrnín Chaves vende de dos multas de doce dedos de talla, de siete años, clase immejorable, y un buro de tres años para simiente.

Alconchil.—Don Francisco Díez Manzano tiene de venta 100 marranillos de año.

Badajoz.—Don Manuel Sito vende un carro de tubio en buen uso.

—Don Fabián Sánchez vende una partida de ovejas bastas de buena calidad. Para tratar, S. Imbrón, 104.

Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cabida 229 huevos, muy moderna, y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cabida 150 pollos.

También vende un potrero de tres años de menos de la marca y 500 arrobas de aceite de superior calidad. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Burguillos.—Don Arturo Hermosa vende semillas de catalpites resifitífera y rostrata, alfalfa, ramolacha forrajera y azucarera y zangahoria forrajera.

También vende una cabra, tres primas y un primar, raza granadina, mochos, pelo de un solo color (granate y rabio oscuro).

Bienvinida.—Don Juan García tiene a la venta 200 borregos finos, de buena clase, y 100 ovejas de desecho.

Berlanga.—Don Juan Maesso vende una partida de 70 cerdos de año y medio.

Calamonte.—Don Julián García Izquierdo tiene a la venta madera de álamo negro de diferentes dimensiones.

Fuente de Cantos.—Don Gabriel Fernández vende una trilladora, con rendimiento de 200 fanegas en doce horas. Sólo ha trabajado una temporada. Para tratar, con su dueño.

La Roca.—Don Pascasio Román vende un fuelle barquin.

Monterrabido de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta: 1.000 arrobas de aceite añejo y 500 de aceite fresco, 200 corderos y 200 arrobas de lana blanca, fina.

Valle de Santa Ana.—Don Juan Corbacho Bermejo vende 260 arrobas de aceite añejo de buena clase. Para tratar, con dicho señor.

Conferencias telefónicas

Madrid, 5, 1'30 h.

Terremotos

Huesca.—Una comisión presidida por el Gobernador, ha visitado los pueblos de Martes y Berdun, que en estos últimos días han sido horriblemente castigados por los terremotos.

Los visitantes vinieron apenadísimo por el triste espectáculo que se ofrecía en dichos pueblos, donde los daños son enormes.

Con especialidad en el pueblo de Martes están la mayoría de las casas derruidas y los habitantes están aterrados, pues anoche se reprodujo el terremoto, durando más de cuatro segundos.

Durante él se abrieron profundas grietas en el campo, y en un monte inmediato a dicho pueblo vieron los vecinos salir de unas grietas resplandores, llamas y grandes columnas de humo.

Alcalde herido
Zaragoza.—El alcalde de Tarazona fué agredido por un sujeto, resultando herido.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Motín
Zaragoza.—En el pueblo de Daroca se han amotinado los vecinos en señal de protesta contra el aumento en la contribución de la riqueza urbana.

Luto oficial
Londres.—Su majestad el Rey ha ordenado que la corte y centros oficiales guarden durante ocho días luto por la muerte del presidente Harding.

La política norteamericana
Londres.—Se reciben noticias de América en las cuales se afirma que la constitución política del actual Gabinete no variará en nada por la muerte del presidente Harding.

Para el Alcalde

Una queja

Se quejan los vecinos de la plaza de San Andrés de las diabluras que algunos mozaletes, que todavía disfrutaban sus ocios en el juego, cometen.

Es el caso que estos mozaletes escogen como objeto de sus diversiones a los niños y niñas de corta edad que van a pasear de noche a la plaza mencionada atándoles con cuerdas y cometiendo otros excesos por el estilo.

Hace unas noches que cayó en poder de los bromistas un grupo de niños entre los que se encontraba Fernando Marcelo, el cual resultó con una herida en el cuello.

Tenemos entendido que los jóvenes en cuestión echan el lazo a los pequeños.

¿No parece que más bien sea a ellos a quienes haya que cazar a lazo?

Ya nos lo dirá el señor Alcalde si es que piensa tomar alguna medida que ponga a salvo a los pequeños de esa legión de laceros que los laceran.

Cinematógrafos

Se vende una linterna y arco Pathé con condensador, estado nuevo, muy barato. Saló Cinema Moderno, Mérida.

PROQUEÑOS ANUNCIOS

SUBERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositario general en España, Bartolomé Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 252.

COMPRO y vendo muebles. J. Roas. Meléndez Valdés, 27.

SE VENDE en pueblo de 500 vecinos, con estación ferrocarril, la única farmacia que existe. Para tratar, con don Gosaldo Gragera, en La Garrovilla.

PRECIOS DE SUSCRICION

Badajoz, al mes, pesetas... 2'60
Fuera de la capital, trimestre... 7'00

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

Fórmula patentada en España

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa.

No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy
INVENTOR

SANTA CATALINA, 12.—LA CORUÑA

SOCIEDAD GENERAL MERCANTIL

ALMACENES DE MADERAS, DE PORTUGAL REPRESENTANTE DE LAS MAS IMPORTANTES SERRERIAS

DE PORTUGAL. ENTREGA INMEDIATA. PIDANSE PRECIOS A

MORENO NIETO, 3.—BADAJOZ

3'65 pesetas thermos

PARA CAMPO Y VIAJE LOS MEJORES

Bazar de París

ACADEMIA POSTAL

Preparación exclusiva para Correos

Un solo suspenso en la última convocatoria. Director: DON EMILIANO RODRIGUEZ, administrador de Correos. MERIDA.

Fábrica de puntas de París

DE TODAS CLASES VENTAS AL POR MAYOR DOMINGO OLGADO LEVA

PRIM. 7

Apartado núm. 13 BADAJOZ